Kalkulus 2, 8. hét
Inverzfiiggvény-tétel

I . Legyen E; = R3 és Ey = R?. Hatdrozzuk meg az

2
. 2 - ?
f:E xE, >R ((z.y,2), (u,v)) = (m’”'z )

fiiggvény parcidlis derivéltjait az a = ((1, -1,0), (1, 3)) pontban.

% . Legyen f:R — R, f(x) =z + 23
1. Mutassuk meg, hogy az f fiiggvény invertalhato.

1
2. Legyen g = f~1. Igazoljuk, hogy ¢’(0) =1 és ¢'(10) = L

IIISY . Legyen
f:R? - R? (u,v) = (u® +uv + 03, u? — v?).

1. Mutassuk meg, hogy az f fliggvény invertdlhat6 az (1,1) pont egy U kornyezetében.
2. Legyen g = (f|y)~". Hatérozzuk meg a (D g)(3,0) linedris leképezést.
IVA . Legyen
f:R3 5 R? (z,y,2) = (Py + 2%, 2% + 22 —yz, 2 + 2% — zy2).

1. Mutassuk meg, hogy az f fiiggvény invertalhaté az (1,1,1) pont egy U kornyezetében.
2. Legyen g = (f|U)_1. Hatérozzuk meg a (D g)(2,1, 1) linedris leképezést.

Implicitfliggvény-tétel

IGY | Igazoljuk hogy az y%x + 3> = 1 egyenlet egy y(z) fiiggvénykapcsolatot hatédroz meg az zo = 0
pont egy kornyezetében! Szémoljuk ki y'(0) értékét!
ISy . Igazoljuk, hogy az
2 2_y -9
T COSY +x+2 +y =2
egyenletnek 1étezik olyan z — y(z) implicit fiiggvénye, mely dthalad a (0,0) ponton, valamint irjuk
fel ennek az x — y(x) fiiggvénynek a (0,0) pontbeli érintéegyenesének az egyenletét!

T4 . Igazoljuk, hogy az
y+x?siny +sinz =1

egyenletnek létezik olyan x — y(z) implicit fiiggvénye, mely athalad a (g, 0) ponton. Milyen lokélis

tulajdonsdga van az implicit médon adott « — y(z) fiiggvénynek a (g, 0) pontban?

IVA . Igazoljuk hogy az xy — 2e*~Y —2z + e* = 0 egyenlet egy z(z,y) fiiggvénykapcsolatot hataroz
meg az (1,1) pont egy kérnyezetében! Szamoljuk ki 2, (1,1) és 2, (1,1) értékét!

8. hét, Kalkulus 2, 2019.04.05., Andai Attila



V&Y | Tekintsiik az
22u+y2v403 =4
ztyPuv = 4
egyenletrendszert. Legyen a = (1,2, —1) és b = (1,1). (Ekkor az g =1, yo = 2, 20 = —1, ug = 1 és
vo = 1 szdmokra teljesiil a fenti egyenletrendszer.) Mutassuk meg, hogy létezik olyan  C R?® nyfilt
kornyezete az a pontnak és olyan ¢ : 2 — R? fiiggvény, melyre ¢(a) = b és minden (z,y, 2) € Q esetén
az u = p1(x,y,2) és a v = @a(x,y, z) szdmokra teljesiil a fenti egyenletrendszer. Igazoljuk tovabba,

oy 1(-9 —2 -2
oow=-3(7 3 7

teljesiil.

VIH | Termodinamikéban allapotegyenletnek nevezziik valamely anyag nyomésa p, térfogata V és
hémérséklete kozott fenndlls f(p, V,T) = all Gsszefiiggést. Tegyiik fel, hogy allapotegyenletet leird
f : R3 — R fiiggvény folytonosan differencidlhaté, és legyen a = (po, Vo, To) € Int Dom f olyan pont,

melyre (9, f)(a), (v f)(a), (Orf)(a) # 0.
1. Mutassuk meg, hogy létezik olyan U C Dom f nyilt halmaz, hogy minden v € U elemre

(apf)(v)a (an)(U)a (an)(U) 7é 0.
2. Mutassuk meg, hogy létezik olyan

p:R? - R (V,T) — p(V,T)
V:R* =R  (p,T)~ V(p,T)
T:R? SR (p, V) — T(p,V)

fliggvény, hogy

(Vo, To) € Domp, p(Vo,To) = po, Y(V.T) € Domp: f(p(V, ) ) f(a)

(po,To) € DomV, V(po,Ty) = Vo, V(p,T) € DomV : f(p,V(p, = f(a)

(po, Vo) € Dom T, T(po, Vo) = To, V(p,V) € DomT : f(p,V. T(p, )) f(a)
teljesiil.

3. Igazoljuk, hogy az el6z6 pontban szerepld fiiggvényekre

op(V.T) oV (p,T) T (p, V) _
W Avn=wer 9T lem=eem) P lev)=row)
op(V.T) oV (p,T) T (p, V) _
O Nwvn=vory P lom=wery WV lov)=@ov)
teljesiil.
Az aldbbi fliggvények példék allapotegyenletekre.
F(p,V,T) = p;/ , (idedlis gdz)
a V—b I
flp,V,T) = (p + V2) T a,beR (Van der Waals-egyenlet)
_p(V —nb) ( an ) + .
flp,V,T) = T exp ( 7 ) a,b,n,ReR (Dieterici-egyenlet )
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